

С П Р А В К А
 о результатах работы Утенского РО МГБ при СМ ЛССР
 за 1973 год

29

декабрь
1973 г.

75 г.

В обслуживаемых Утенским РО МГБ при СМ ЛССР Утенском, Анишчайском, Заасайском и Молетском районах оперативная обстановка характеризуется следующими основными данными:

Учтено возвращавшихся из заключения 1280 человек, отбывших налагание за особо опасные государственные преступления; 462 легализованных бандитов, 273 репатрианта и реэмигранта, большое количество лиц, ведущих переписку с жителями капиталистических стран, получающих посылки и пособия из капиталистических стран-816 человек.

В 1973 году в качестве туристов выезжало за границу-306 человек, в том числе в социалистические страны в качестве туристов-197, в капиталистические страны в качестве туристов-20, по частным делам в социалистические страны-87, в капиталистические страны-4.

За период 1973 года посетило обслуживаемые районы иностранцев по частным делам-131 человек, в том числе из социалистических стран(в основном из ПНР)-129, из капиталистических стран-2 человека.

Выявлено 19 семей, которые имеют родственные связи в ПНР и в капиталистических странах.

На территории обслуживаемых районов имеется один обороно-режимный оборонный объект, а другой военный объект находится на стыке с соседними районами.

В гор. Утена расположен усиленный пункт правительственно-ской связи, который непосредственно подчинен Неменчайскому узлу связи. Кроме того в каждом районе имеется исполько НУПов.

В Заасайском районе через железнодорожную станцию Турмантаус периодически проходят пассажирские поезда, а по шоссейной дороге Вильнюс-Даугавпилс автотранспорт с военными грузами, что также может заинтересовать иностранных противников.

На обслуживаемой территории имеются крупные предприятия: Утенская трикотажная фабрика, где работает 3000 рабочих, завод лабораторных электропечей, где работает около 700 рабочих, винзавод галантерейная фабрика, а также много строительных организаций.

Функционируют 4 техникума, 2 профтехшколы, медицинская школа, 39 средних и выше 150 восемилетних школ, в которых работает большое количество учителей и преподавателей, значительно повысилось число технической интеллигенции, медицинских работников и других специалистов с высшим и средним специальным образованием. В гор. Утена строится большой мясокомбинат, где будет работать около 2700 рабочих, заканчивается реконструкция железной дороги Швенченеяй-Утена на широкую колею.

В производство РО КГБ имеется 7 розыскных дел на объявленных во всеобщий розыск госпреступников, и 40 дел оперативного наблюдения на бывших главарей вооруженных националистических банд и карательных отрядов, руководителей антисоветских организаций и участников расстрелов, в том числе 3 дела на возвратившихся из заключения, ранее судимых за принадлежность к немецко-фашистской разведке, 1 дубликат розыскного дела, 3 дела оперативной проверки.

Агентурный аппарат состоит из 126 агентов, на 6 агентов больше, чем в 1972 году и 15 содернателей явочных квартир. В том числе из них 35 агентов используются по контразведовательной линии и ~~10~~ агентов линии 5 отдела. По общеобразовательному уровню: 22 агента имеют начальное образование, 30 - восемилетнее, 40 - среднее и среднее специальное, 38 - высшее и незаконченное высшее и единичный кандидат медицинских наук.

На обслуживаемой территории в 1973 году имело место ряд преступлений.

С 17 на 18 января 1973 года со здания Анталепского поселкового совета депутатов трудящихся, Зарасайского района был сорван государственный флаг Литовской ССР.

По факту по ст. 199 "2" УК Литовской ССР Прокуратурой Зарасайского района было возбуждено уголовное дело за № 58-2-002-73.

Согласно с органами Зарасайского ОВД нами для розыска преступника данного преступления была направлена агентура и доверенные лица.

От доверенного лица были получены данные, что сорвав государственного флага Литовской ССР может быть

причастен ученик Аннинского сельхозтехникума ТРАКЕЛИС Чеслав Повилович, 1954 года рождения, уроженец дер. Бутиню, Утенского района. При проверки этой версии, данные доверенного лица подтвердились. Тракелис был задержан, который признался в совершении вышеуказанного преступления, совершил это из хулиганских побуждений, будучи в нетрезвом состоянии. Уголовное дело было прекращено и материалы переданы на рассмотрение товарищеского суда. По рекомендации товарищеского суда Тракелис был недопущен к государственным экзаменам и из техникума исключен.

29 января 1973 года в 10 утра по телефону позванил директор Анишчайской средней школы № 2 тов. Петронос и сообщил, что обнаружено хищение двух мелконалиберных винтовок.

Совместно с работниками Анишчайского ОВД был составлен план агентурно-оперативных мероприятий по розыску преступников, совершивших хищение оружия.

Доверенное лицо "У" сообщил, что хищение оружия могли совершить Коалев Иван и Булов Владимир, которые детьми были замечены 28 января в 17 часов уходящими от школы в сторону реки Швантой. Опрошенные дети подтвердили данные доверенного "У" и пояснили, что в завернутых куртках были видны приклады от оружия.

30 января 1973 года был задержан и опрошены Коалев Иван, который после некоторого запирательства признался в хищении оружия и назвал соучастника Булова Владимира. Последний был задержан и на допросе в совершенном преступлении признался.

Коалев и Булов похищенное оружие унесли и запрятали в снегу недалеко от Анишчайской хлебопекарни. Место укрытия оружия показали и похищенное оружие было обнаружено и изъято.

Таким образом хищение оружия совершили:

БУЛОВ Владимир Петрович, 1955 года рождения, уроженец и житель гор. Анишчай, член ВЛКСМ, образование 8 классов, русский, работавший трактористом в Анишчайской УМС.

КОЗЛОВ Иван Иванович, 1957 года рождения, уроженец и житель гор. Анишчай, русский, ученик 7 класса Анишчайской средней школы № 2.

На Булова и Коалова Анишчайским ОВД было возбуждено уголовное дело и передано в Анишчайскую прокуратуру для дальнейшего ведения следствия по последственности.

Булов и Коалов Анишчайским народным судом осуждены к 2 годам лишения свободы.

5 мая 1973 года в гор.Утена в сквере со стендами были сорваны плакаты, посвященные 9-ой пятилетки. На двух плакатах было написано жилищоцади построить 565-575 миллионов кв.м., на других двух была надпись производительность труда увеличить: в промышленности на 36-40%; в сельском хозяйстве на 37-40%, а на остальных шести плакатах было нарисовано работающие трактора, строительство домов, восход солнца, всего было сорвано 10 плакатов.

Совместно с органами ОГД примятые мерами были установлены виновники совершенного преступления:

ЧЕРЕШКА Витаутас Игнислович, 1955 года рождения, уроженец гор.Утена, проживающий в дер.Грибяллий, Утенского района, ученик 11 класса вечерней школы, работающий рабочим в райпотребсоюзе, б/п, подражатель химии.

ЛУМПИЦКАС Гинтаутас Пранович, 1955 года рождения, уроженец и житель гор.Утена, образование 8 классов, б/п, учащийся на курсах шофёров.

Лумпицкас и ЧЕРЕШКА были арестованы и осуждены по ст.225 ч.2 УК Литовской ССР. ЧЕРЕШКА был осужден к 3 годам лишения свободы, а Лумпицкас к 2,5 года лишения свободы.

22 июня сего года в лес около озера Ланай, Молетского района прибыла группа абитурентов 5-ой средней школы гор. Каунаса:

1. Кевишас Арунас Альфонсович, 1955 года рождения, б/п,
2. Шимчикус Владас Петрович, 1955 года рождения, член ВЛКСМ,
3. Григалюкас Ромуальдас Адольфо, 1955 года рожд.,
4. Бильвикус Гинтаутас Витаутович, 1955 г.р. рожд.,
5. Паражинкас Ромуальдас Адольфо, 1955 г.р. рожд.,

По соседству с ними в палатах разместились рабочие и одужающие Каунасского и Минского радиозаводов, которые между собой соревнуются и выехали на совместный отдых и проведение спортивных мероприятий.

Указанная группа абитурентов напились пьяными и Кевишас А.А. и Шимчикус В.П. в адрес представителей из Белоруссии начали выражать националистические высказывания: "Изгнать русских из Литвы", "Уничтожить нацапов", "Убирайтесь из Литвы", "Мы не признаем Советской власти" и т.д.

25 июня Кевишас и Шимчикус были привлечены к

15 суток ареста каждый за малое хулиганство.

В отношении данного случая проинформированы Каунасский ГО КГБ при СМ ЛССР и УВД Каунаского горисполкома.

24 августа 1973 года в 8 часов 30 минут председатель Утенского райисполкома СДТ тов. Талмантас сообщил, что ему рабочие около дома № 95 по ул. Комунару и детского садика № 4 передали 8 листовок, написанные спорописью на литовском языке следующего содержания: "Вон русских, свобода Литве! Свободные литовцы выгоняйте русских из своей Родины". Затем аналогичную листовку передала уборщица Даубарене и 8 листовок заведущая детсадика № 4 Гаршаникова. Гаршаникова при этом заявила, что вышеуказанные листовки в детсад привнесла воспитаница Гафановичте Вита Ионовна, 1967 года рождения, проживающая в доме по ул.

В процессе разыска автора и исполнителя листовок идеологически вредного содержания были застобованы рукописи учеников 5-8 классов 1У средней школы. При просмотре рукописей учеников подозрение пало на Ляуданскаса Вилюса Адомовича, 1959 года рождения, ученика 8 класса 1У средней школы, образец почерка которого имело сходство с листовками. Листовки и образец почерка Ляуданскаса были направлены для сравнительного исследования почерков. По заключению специалиста № 88 от 24 сентября 1973 года все вышеуказанные листовки написаны Ляуданскасом Вилюсом Адомовичем.

4 октября на беседу был вызван Ляуданскас, который после некоторого запирательства сознался в написании листовок, которые он хранил дома на балконе и как он заявил, что их могло с балкона снести ветром, а он проживал в доме № 95 по ул. Комунару, где и были обнаружены эти листовки. Поводом для написания листовок явились события в Каунасе. Среди его друзей младоклассников проходили слухи, что в Каунасе якобы происходило "восстание" против русских. С Ляуданскасом проведена профилактическая беседа, под советом снижена ему оценка по поведению до неудовлетворительной. Проинформирован первый секретарь Утенского РК КП Литвы т. Тваринас о принятых мер по усилению воспитательной работы в 1У средней школы.

14 мая 1973 года в м. Иланта, Молетского района были распространены в честь годовщины самосожжения в г. Каунас Каланта антисоветские листовки. В изготовлении и распространении антисоветских листовок был заподозрен Клаусас, на которого было заведено дело о преступной проверки № 812. В процессе его изучения было установлено, что Клаусас враждебно

настроен против советского строя, вол диевими националистического характера, однако в изготовлении и распространении антисоветских листовок не причастен. В отношении Кяушаса будут проведены профилактические мероприятия.

27 сентября 1973 года на подозреваемого в изготовлении и распространении антисоветских листовок в и.Аланта-ЖУРАСА Витаутаса с.Литвинаса, 1957 года рождения было заведено дело оперативной проверки № 853. При проведении агентурно-оперативных мероприятий Журас был разоблачен в изготовлении и распространении антисоветских листовок, назвал своих сообщников: Титениса Витаутаса и Сабаляускаса Саулюса, все они ученики и члены ВЛКСМ. На них возбуждено уголовное дело, но ввиду их несовершеннолетности уголовное дело прекращено и материалы комиссии несовершеннолетних Молетского райисполкома. По решению комиссии несовершеннолетних Титениса Витаутаса направить для воспитания в детскую спецколонию условно с годичным испытательным сроком; Журасу Витаутасу объявлен строгий выговор; Сабаляускасу Саулюсу выговор. Родителей Титениса и Журас оштрафали в административном порядке на 30 рублей, а отца Сабаляускаса на 15 рублей. Райком комсомола рассматривает вопрос о пребывании их в рядах ВЛКСМ.

17 марта 1973 года проведена профилактика ПАЛИНИСА Антанаса Антановича, 1956 года рождения, члена ВЛКСМ, ученика 10 класса Антазовской средней школы, Заасайского района, который находясь с другими учениками в экзкурсии гор.Рига написал и оставил в общежитии записку политически вредного содержания. Учитывая искреннее признание ПАЛИНИСА А.А. и положительную характеристику, ограничились проведенной профилактической беседой. Одновременно был проинформирован 1 секретарь Заасайского РК КП Литвы об усилении воспитательной работы среди учащихся Антазовской средней школы.

6 апреля 1973 года проведена профилактическая беседа с САВИЦКАСОМ Марионасом, 1943 года рождения, уроженцем и жителем дер.Леванишкис, Аникшчийского района, б/п, с 7 классным образованием, работающим трактористом в колхозе "Леванишкис", Аникшчийского района, который в нетрезвом состоянии клеветал на советскую деятельность, высказывал угрозу в адрес коммунистов. Савицкас М. был взят в агентурную проверку, в процессе которой вышеизложенное имело свое подтверждение. В процессе профилактической беседы Савицкас свой неправильный поступок осознал и в настоящее время подобных фактов с его стороны не наблюдается.

19 июля 1973 года проведена профилактическая беседа с Фомченко Василем Максимовичем, 1964 года рождения, уроженцем и жителем гор. Молетай, который у доверенного лица просил сфотографировать пусковую установку с ракетой. При проведении агентурных и литературных мероприятий данный сигнал подтвердился.

В процессе проверки установлено, что Фомченко ранее сам служил в ракетных войсках, характеризуется положительно, от его работает в органах милиции. В беседе он заявил, что действительно просил у сфотографировать ракету, но это он просил с целью, чтобы иметь память о службе в ракетных войсках, других целей не имел. Наблюдение за его поведением продолжаем через агентов и "Василиусас".

1 февраля 1973 года от доверенного лица "У" поступили данные, что зоотехник колхоза "Галишкий", Молетского района Бальчюнас Вацловас Леонис, 1948 года рождения, уроженец дер. Мишкенай Укмергского района, член ВЛКСМ незаконно хранит у себя пистолет. В результате проверки сигнала нами было установлено, что Бальчюнас действительно хранит пистолет. 22 февраля Бальчюнас был вызван и в беседе заявил, что он действительно имеет пистолет, который нашел при разборке сарая в дер. Будвичай, Укмергского района и в тот же день этот пистолет сдал операторнику.

1 мая 1973 года гражданка Егупенко Анастасия, проживающая в гор. Зарасай сообщила, что ими обнаружен пистолет марки "Маузер" № 22850 и двадцать патронов к нему. При передачи пистолета Егупенко заявила, что данный пистолет принадлежал бывшему партизану Гиженасу Антанасу, умершему в 1968 году.

В начале 1973 года от гражданина Микоячуса было получено заявление, что в июне 1945 года участниками вооруженной националистической банды была расстреляна семья Эйны и в этом теракте участвовал Малинаускас Ионас, житель колхоза "Анишчю шянилис". На Малинаускаса было заведено дело оперативной проверки. В процессе проверки установлено, что Малинаускас действительно в 1944-45 годах находился в вооруженной националистической банде, но легализовался, как уклонившийся от призыва в Советскую Армию. При проведении агентурно-оперативных мероприятий по делу не было добыто материалов, подтверждающих причастность Чалинаускаса к совершении террористического акта над семьей Эйны. Дело будет сдано в архив с оставлением его на оперативном учете, как бывшего бандита.

13 июля 1973 года от агента "Варкас" были получены данные, что гражданин Куренас Еллас Аитанович, житель дер. Пажэадрес, Игналинского района, незаконно хранит пистолет. Все материалы направлены в Швянчченский РО КГБ при СМ ЛССР для продолжения проверочной работы по изъятию вышеуказанного пистолета.

25 августа 1973 года доверенное лицо Лукошевиче сообщил, что его брат-
житель ^{Лукошевич} в гор. Каунас, ул. ^{Лукошевич} имеет пистолет, о чем было ори-
ентировано Паневежским ГО КГБ о изъятии данного пистолета.

11 декабря 1973 года агент "Кргис" сообщил, что гр-н Балтрунас Витаутас Ионович, 1907 года рождения, уроженец и житель дер. Домейю, Анишчайского района имеет пистолет "ТТ", ко-
торый лично показывал агенту. В настоящее время принимаются меры по изъятию пистолета.

Дело оперативной проверки № 616 на настоятеля Сур-
дягского костела, Анишчайского района - Баронаса К.И. было
запущено в конце 1972 года 1-м отделом 2 Управления КГБ при
СМ ЛССР на основании того, что объект в том же году в адрес
искусства Райла, проживающего в США направил письмо, в котором
благодарил за присланную замшу для ремонта органов. На этом же
письме были обнаружены следы скрытого текста другого со-
держания.

Однако в процессе проверки установлено, что эти сле-
ды образовались от пыльной бумаги, которая видимо была подло-
жена при написании действительного письма.

В последующей проверке выясниено, что Баронас действи-
тельно получал замшу для ремонта органов. Но предложению 1 от-
дела 2 Управления с Баронасом была проведена беседа, в которой
выяснилось, что он действительно писал Райле письмо в отношении
этой заммы и ее получил. Для разработки Баронаса был завербо-
ван агент "Раскита" и проведено мероприятие "МТ", однако заслу-
живающих оперативного внимания материалов получено не было и
дело сдано в архив.

По данным агента ^{объект дела оперативного}
наблюдения № 770 "Г", 1922 года рождения, уроженец и житель
дер. Кичонай, Утенского района, в прошлом дважды легализованный
бандит, имеющий родственников в США, вынашивает изменческие на-
мерения, которые собираются осуществить путем принуждения лет-
чика самолета под силой оружия перелететь в одну из капиталис-
тических стран, в этих целях хранит у себя боевую гранату.

По делу был разработан отдельный план, проводилось
литерное мероприятие "Т". Данных о намерении объекта бежать

за границу не получено. У него изъято охотничье ружье и 20 штук патронов. Установлено, что "Г" будучи в нетрезвом состоянии говорит разную ложь, которая в действительности не подтверждается. В процессе проверки сигнала конкретных данных от агентуры и при проведении мероприятия "Т" о намерении "Г" бежать за границу получено не было.

По розыскному делу № 148 на Росцикас-Руссяцкас Е.И. проведена документация его практической преступной деятельности. В результате проведенных мероприятий розыск Росцикаса-Руссяцкого прекращен, а розыскное дело сдано на хранение в 10 отдел КГБ при СМ ЛССР.

Заведено дело оперативного наблюдения № 1171 на Моцюс А.Л., 1917 года рождения, который дважды был судим за антисоветскую деятельность. На изучение Моцюса направлены агенты "Бержас" и "Ионас".

В январе месяце 1973 года из 5 отдела КГБ при СМ ЛССР было получено заявление бывшего преподавателя художественного института Катинаса о том, что он получил книги антисоветского содержания от жителя м. Алантай, Молетского района - Путна Витаутаса Дионизо, 1921 года рождения, уроженца дер. Виталишкай, Молетского района.

Через агентов: "Жорайтис" и "Бержас" было установлено, что Путна действительно имеет большую личную библиотеку, в которой находятся и книги, изданные в буржуазном периоде и во время немецкой оккупации.

В отношении Путны вами был проинформирован Молетский РК КП Литвы. Была создана комиссия в составе: зав. партийной библиотекой Маркаускене, зав. Алантской библиотекой Вайшнорене и председателя апилинкового совета Лейшиса, которая 31 января 1973 года просмотрела литературу у Путны. Альтисоветская идеологическая вредная по содержанию литература была изъята и передана в Молетский РК КП Литвы, о чем был составлен акт.

В процессе проверки было установлено, что Путна своими книгами очень дорожит и их читать почти никому не дает. Лиц, получивших читать от Путны книги антисоветского содержания, кроме Катинаса не установили.

Для выяснения не имеет ли Путна больше антисоветской литературы нам проинструктированы агенты: "Пятрас" и "Бержас".

Реализуя данные "ПМ" нами был проинформирован первый секретарь Утенского РК КП Литвы в отношении члена КПСС-

Шалкаускене Ниеле Ананьевны, 1935 года рождения, уроженки и жительницы гор. Утена, работающей начальником конторы по эксплуатации квартирами, которая является двоюродной сестрой заманищи Родины Буткене Дануте, бежавшей в июне 1972 года через ПНР в США.

Кроме того Шалкаускене имеет других родственников, проживающих в США, с которыми поддерживает письменную связь, получает посылки. В письмах клевещит на советскую деятельность, одобряет действия своей двоюродной сестры Буткене. По договоренности с первым секретарем Утенского РК КП Литвы Шалкаускене при обмене партийного билета в выдаче ней партийного билета будет отказано.

26 октября 1973 года проинформирован первый секретарь Заасайского РК КП Литвы в отношении учителя истории Салацкой средней школы-Лилайтисе Ионасе Ионовиче, который ранее был судим за государственные преступления.

В настоящее время Лилайтис является политинформатором, дезинформирует учителей о событиях, происходящих на Ближнем Востоке и Чиле, тенденциозно освещает факты, происходящие в этих районах мира, тем самым оказывает отрицательное влияние на педагогический колlettiv и учеников.

29 января 1973 года был проинформирован первый секретарь Анишчайского РК КП Литвы в отношении учительницы Срюбене Ниеле-Марионы Антановны, 1938 года рождения, которая вступая в ряды КПСС, скрыла, что в их хозяйстве укрывались в специально оборудованном бункере три участника вооруженной националистической банды, которые 6 апреля 1951 года были обнаружены и ликвидированы. Ее отец-Тумас Антанас Виндович, 1902 года рождения был репрессирован. Срюбене по партийной линии понесла строгое партийное наказание.

По нашим данным Анишчайское РО ВД привлекла к уголовной ответственности группу расхитителей сахарной свеклы со складов на Анишчайской железнодорожной станции.

При проверки агентов было установлено, что агент "Моника" дезинформирует органы КГБ, в дезинформации он был разоблачен и исключен из действующей агитурной сети с отбором подписи, а дела сданы на хранение в архив.

Оперативным составом выявлено и негласно проверено 23 человека, получивших автомашины в качестве подарка от родственников, проживающих в капиталистических странах.

Было отказано в выезде в качестве туристов с официалистические страны 12 лицам, а также отказано в выезде по частным делам в капиталистические страны - 9 лицам.

Выявлено и находятся в стадии проверки более 20 лиц, имевших контакты с иностранцами.

Оперативный состав Утенского РО КГБ при СМ ЛССР свою работу строил на основании руководящих приказов и указаний КГБ при СМ СССР и КГБ при СМ Литовской ССР, с учетом оперативной обстановки обслуживаемых районов, были разработаны два годовых плана, один из них по контразведовательной линии и второй по линии 5 отдела.

Предусмотренные планами мероприятия в основном выполнены, за исключением вербовок, завербовано 3 агента, на личном контакте находятся 9 кандидатов.

п/п

НАЧАЛЬНИК УТЕНСКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛССР
ПОДПОЛКОВНИК

С.К.ТИХОМИРОВ

Верно: Ст.оперуполномоченный Утенского РО КГБ
при СМ ЛССР к-н *Федоров*

Исп.с экз.

Ф.П.Федоров

1-в КГБ при СМ ЛССР

к-в дело №

Исп.и отп.Федоров

без черновика